

14 КАРДИЯ

ПЯТНИЦА, 11 октября 1996 года № 105 (400)

ЛАМЕЧУШКА

В ЦАРСТВЕ СКОПЫ И ОРЛНА-БЕЛОХВОСТА

Водлозерский национальный парк является своеобразной сокровищницей, в которой сохраняются редкие и исчезающие виды птиц, многие из которых занесены в Красные книги Российской Федерации и Карелии.

Здесь обитает самая крупная на Русском Севере группировка рыбоядных хищных птиц, включенных в Красную книгу России: 35 пар орлана-белохвоста и 25 пар скопы. Это гораздо больше, чем по всей республике. Преобладающая их часть гнездится в бассейне Водлозера. Данное обстоятельство связано с высоким уровнем рыбопродуктивности главного водоема парка, а также с наличием высокоствольных насаждений, необходимых для гнездования крупных хищников и со слабым фактором беспокойства.

Еще два вида, населяющие Красную книгу — беркут и большой подорлик, — насчитывают около 10 пар. Предполагается гнездование пары соколов-сапсанов.

Прадолина и современная долина реки Илексы является составной частью Северного морского пролетного пути для водоплавающих и околоводных пернатых, по ней ежегодно осуществляются миграции десятков тысяч особей гагар, куликов и чайковых птиц. В сезоны перелетов многочисленные стаи уток, гусей, лебедей и казарок используют для отдыха и кормежки водоемы и болота парка.

Его угодья имеют ключевое значение и как центр воспроизведения разнообразных водных и болотных птиц, здесь расположены самые южные в Карелии места массовой концентрации на гнездовые и линьку лебедя-кликуна и гуся-гуменника, занесенных в Красную книгу Карелии.

Вклад парка в сохранение многих редких аборигенов тайги — лебедя-кликуна, гуся-гуменника, скопы, беркута, орлана-белохвоста — составляет до 2 процентов учтенного в целом по таежному Северо-Западу России. По-

пуляции перечисленных угрожаемых видов, обитающих в парке, являются в настоящее время донорскими и способствуют пополнению редеющего населения на остальной части территории Белмorskо-Балтийского водораздела.

С каждым годом эта донорская роль популяций птиц национального парка будет только усиливаться, учитывая прогрессирующее ухудшение экологической обстановки в окружающих регионах Северо-Запада. В текущем столетии некоторые птицы перестали встречаться и на территории парка (краснозобая гагара, дупель, серая куропатка), од-

нако их исчезновение связано с процессом глобального характера — истреблением вида на границе ареала, общим загрязнением природной среды, изменением климата.

Сам факт присутствия на территории национального парка стабильных и процветающих популяций многих аборигенов тайги, включая редкие и избегающие человека виды, является свидетельством биологического благополучия экосистем в бассейне Водлозера и реки Илексы.

Особо ценные и исключительные по привлекательности орлан-белохвост и скопа, считающиеся живыми символами парка, лебедь-кликун, гусь-гуменник и беркут. Они же являются примером естественной биологической пирамиды и полноценности экологических связей в ландшафтах парка. Среди представителей орнитофауны обычны виды, являющиеся общепризнанными индикаторами старых хвойных лесов: трехпалый дятел, кукша, обыкновенная пищуха, малая мухоловка.

Все это природное богатство бережно охраняется и активно используется в повседневной деятельности национального парка: при разработке маршрутов для познавательного туризма, при осуществлении программ экологического просвещения для учащихся и посетителей парка.

Сергей САЗОНОВ,
кандидат биологических наук

